             泉州七中2022届高三地理质量检测10.10

考试时间：75分钟      明卷人：陈雪芬      总分：100分
一、选择题（16*3=48分）
表1为我国东北某省会城市2018年国民经济和社会发展年鉴中的部分数据。据此完成1～2题。
	表1    国民经济和社会发展速度情况

	指      标
	2018年比以下各年增长（%）

	
	2013年
	2014年
	2015年
	2016年
	2017年

	年末总人口
	-4.4
	-3.6
	-1
	-1.1
	-0.4

	工业总产值
	14
	9.7
	8.7
	8.6
	8.2

	部分工业产品产量
	原油加工量
	14
	20
	11.9
	11.2
	3

	
	乳制品
	-22.7
	33.5
	36.4
	47.8
	41.4


1．该市在2013～2018年间

A．工业增速逐年降低
                   B．工业产值逐年增长

C．原油加工量2013年最低
           D．乳制品产量2016年最高

2．该市2013～2018年间

A．出现逆城市化   
B．中心城区衰落
   C．辖区人口外流  
D．环境容量下降 

年龄中位数是将全体人口按照年龄大小顺序排列，居于中间位置的年龄。下图为“世界部分国家人口年龄中位数变化趋势图”。读图，完成3-4小题。
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3. 2018-2050年，人口年龄中位数变化最小的是

A. 中国         B. 乌干达         C.  俄罗斯        D.英国

4. 各国人口年龄中位数

A. 与经济发达程度呈正相关    B. 可在一定程度上反映老龄化程度

C. 随时间推移呈不断上升趋势   D. 到2050年时中国和印度差异缩小

新疆春季大风、降温、沙尘天气较为频繁，这段时间棉花正处于播种和出苗期，是棉花植株生长过程中抗逆性最弱的时期。2020年4月9日，新疆尉犁县首次大规模在棉田中推广实施“麦棉同播”模式进行春播。每块地膜上播种四行棉种和两行麦种，充分发挥小麦低温出苗快的特点，为棉花生长提供苗期保护。小麦生长至20公分时将使用选择性除草剂进行化除。据此完成5-7小题。

5．尉犁县棉田春播采用“麦棉同播”模式是主要为了

A．增加土壤的肥力
B．减少病虫害发生

C．抵抗风力的影响
D．增加作物的品种

6．小麦生长至20公分时即被化除，有利于

①增加种植密度     ②方便统一管理      ③避免影响光照      ④充分利用土地

A．①②
B．③④
C．②③
D．②④

7．从单独播种棉花到采用“麦棉同播”模式，体现了

A．生产效率提升
B．农业技术创新

C．种植结构优化
D．市场需求变化
常住人口是指在某设区市实际居住半年以上的人口。在常住人口中，户籍地不在本设区市的称为流动人口。我国某省流动人口规模大，以省外流动人口为主。2000年，该省流动人口已达2105.41.万;2010年增至3139万，约占全省常住人口的30%，且不同年龄组的性别比（男性与女性人口的比值）较2000年均匀。图1示意该省2000年和2010年流动人口各年龄组的人口比重和性别比。据此8-10下面小题。
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8. 图中表示该省2010年流动人口各年龄组人口比重和性别比的曲线分别是

A. ③;②
B. ③;①            C. ④;②           D. ④;①

9. 导致该省2010年流动人口性别比与2000年不同的主要原因是

A. 生育观念转变              B. 产业结构调整   

C. 社会福利改善              D. 教育水平提高

10. 该省为

A. 福建省       B. 四川省         C. 河南省        D. 广东省

社区化新零售是在新零售基础上，增加社区消费场景而形成的一种新的商业模式,也是城市社区生活圈与城市商业服务圈交织而成的特殊空间场域。“盒马鲜生”是社区化新零售的典型代表,图5示意南京盒马鲜生门店分布及配送范围,门店配送范围内40%的社区平均价格超过所在行政区的平均价格。据此完成11~13题。
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11.有关盒马鲜生选址的区位因素及影响的叙述,正确的是

A.距市中心的距离与地价是店区位选址的核心因素

B.服务范围覆盖社区商圈,获取更多潜在目标客户群

C.与大型超市相似性高,靠近大型超市以争夺客户群

D.不规则面状服务区的形成主要受城区地形的影响

12.该市盒马鲜生的空间分布特点是

A.线下门店空间分布整体呈现南—北走向    B.多位于商圈的中心及高等级的地价区域

C.布局在主城区及近郊主干道的十字路口    D.在社区和道路密度较大的区域选址布店

13.为优化社区化新零售发展提出的建议,合理的是

A.产品引流，开发高端化、定制化产品       B.城市近郊设置生活场景、菜场模式

C.建立单一货站,统一调配全市门店          D.抢占市场,只进行线下引流和推广

P市位于横断山区，地处川滇交界地带，曾一度更名，其地理位置直1987年才开始标注在国家出版的地图上。1965年设市时，市区所在地还是仅有7户人家的小村庄。到2005年, 该市已有107.98万人口，城镇化水平达53.71%,较其所在省份的省会城市高出3.41%。根据发展规划，到2030年，该市面积约为省会城市的1/2,而规划人口数仅为省会城市的1/10。 据此完成14~16题。

14.推测P市的地理位置长期未在国家出版的地图上标注，主要是由于

A.城市规模较小
                    B.地名变化频繁

C.国防安全需要
                    D.地处边陲地区

15.设市以来,P市城镇化水平迅速提高的原因是

A.边境贸易,外资企业建立              B.资源开发,吸引大量移民

C.西部大开发,促进经济发展            D.大城市扩散,乡镇企业发展

16.P市规划人口密度较低的主要原因是

A.地势起伏，适宜建设用地少           B.经济发达，人均消费水平高   

C.资源贫乏，工业发展水平低           D.位置偏远，对外开放程度低
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二、综合题（共3题 52分）
17.阅读图文材料，完成下列要求。（22分）
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黄花生于海拔2000米以下的山坡、山谷、荒地或林缘。喜光照、耐瘠耐旱、忌湿涝，开花期需较高温度，以 20～25 ℃较适宜。其中湖南省祁东县黄花以产量大著称，占全国总产量的70%以上，而山西大同（位置见图4）云州区黄花以品质高为特色。近年，在龙头企业、合作社引领下，大同云州区建设黄花产业示范基地。2018年起，在黄花产业基地吸引下，原大坊城村和西咀村的210户村民从世代居住的坡梁薄地、盐碱地上的土窑洞，陆续搬到基地附近的城坊新村。如今，黄花种植和加工初具规模、乡村旅游热火朝天、电商参与正在起步，大同云州区顺利脱贫摘帽。

与湖南相比，分析山西大同黄花品质高的有利气候和土壤条件。（6分）

从市场的角度，简析电商参与对大同农村地区黄花产业的有利影响。（6分）

从生态的角度，说明大坊城村和西咀村无法形成规模化黄花产业基地的理由。（6分）

说明黄花产业基地建设对大同农村地区社会经济的有利影响。（4分）

18.阅读图文资料，回答下列问题。（20分）

汉堡港是德国第一大港，位于德国北部易北河下游，离北海入口处约100公里，是欧洲重要的货物转运港口，集装箱量为欧洲第二。从20世纪60年代起，港口经济陷入萎缩，老港区的土地闲置。1997年，汉堡启动全欧洲最大规模的旧区改造工程，在港口新城，规划建设住宅、写字楼、文化创意、休闲设施、餐饮和零售、科技文化类占主要地位的用地类型，港口新城将产业区与生活区融合在一起。经过改造，老港区活力四射。图左示意汉堡位置，图右示意汉堡港口城区。
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从地理位置角度，说明汉堡港作为内陆河港能成为欧洲大港的有利条件。（6分）

与资源型的德国鲁尔工业区相比，分析汉堡港更有利于转型发展的原因。（8分）

分析港口新城建设中将生活区与产业区融合在一起的主要原因。（6分）

19.某研究团队采用人工模拟降雨装置（如下图所示），定量研究城市不透水斑块（指不同形状和大小的不透水地面）与降雨蓄渗率的关系。实验装置喷头出水与天然降雨接近，不透水斑块用地膜代替。每次降雨总量控制在30 L，降雨历时5分钟。降雨后测定地表排水量，并计算降雨蓄渗率[image: image2.png]PR E-Hh R A=
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。每个实验重复3次，取平均值。 （10分）
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	实验
	实验一
	实验二
	实验三
	实验四

	项目
	不透水斑块M的影响
	不透水斑块形状的影响
	不透水斑块均匀度的影响
	不透水斑块分离度的影响

	调节变量
	土壤含水量、透水性、绿地坡度、天气状况等条件均一致

	
	
	围栏内不透水斑块覆盖率均为[image: image4.png]




	
	
	改变不透水斑块形状
	形状为均匀的圆形、改变不透水斑块大小和分布的均匀度
	形状为均匀的等面积圆形，改变不透水斑块的分离度

	实验结果
	
	斑块为圆形时，蓄渗率最低；斑块为方形时，随着长宽比的不断增大，蓄渗率也随之升高
	斑块为5个面积不等的圆形斑块时，斑块大小和分布越均匀，蓄渗率也越高；
斑块为5个等面积的圆形斑块时，蓄渗率最高
	斑块为一个圆形斑块时，蓄渗率最低；随着斑块个数的增多，蓄渗率随之升高


（1）对照实验二、三、四，推测“实验一”中对降水蓄渗率影响最大的一个变量M，设计调节变量M的方案并预测实验结果。

变量M应为不透水斑块的                          （1分）。
调节变量方案：                                                           （1分）。

预测实验结果：                                                                 

                                                                       （2分）。 

根据四个实验的结果，为城市铺设不透水地面提出合理的建议。（6分）

泉州七中2022届高三地理质量检测10.10参考答案
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17.（1）（与湖南相比，）山西大同的气候大陆性较强，年降水量较少，涝灾较少，光照较充足，昼夜温差大。该地区黄土广布，土质疏松、排水性好，不易积水。

（2）打开销售渠道，扩大销售范围，增加市场销量；促进（种植、加工、运输、销售）产业规模扩大，形成品牌，提升市场知名度；有效减少销售的中间环节，降低成本，增强市场竞争力。

（3）（大坊城村和西咀村）地形崎岖，水土流失严重，土层薄、土壤贫瘠；生态环境脆弱，产业基地建设和生产过程会导致难以恢复的生态破坏。

（4）推进农产品的加工业，延长产业链，增加收入来源；发挥特色农产品优势，扩大生产规模，增加就业机会。

18..（20分）

（1）从地理位置角度说明汉堡港成为欧洲大港的有利条件。（6分）

   3点，6分。

位于西风带，受北大西洋暖影响，港口终年不冻，全年可通航，

汉堡港的内陆位置使其具备货源充沛的天然优势；

汉堡位于河流下游入海口附近，兼有海港和河港的功能,海陆交通便利，可实现河海联运；

汉堡位于内陆，可以避开北海大风的威胁，靠泊更安全；

位于欧洲经济发达地区，运输量大；

位于陆上交通的枢纽、位居区域市场中心,成为欧洲最重要的中转海港；

港口终年不冻，全年可通航，

靠近河流入海口，兼有河、海港功能,可实现河海联运；

又可避开北海大风威胁；

位于欧洲经济发达地区，运输量大；货源充沛；位于陆上交通枢纽、区域市场中心,成为欧洲最重要的中转海港；

或

纬度位置：位于西风带，港口终年不冻

海陆位置：靠近河流入海口，可实现河海联运 

交通位置：陆上交通枢纽（欧洲十字路口）货运量大

经济区位置：地处欧洲经济发达地带，货运需求量大。

（2）与资源型的德国鲁尔工业区相比，分析汉堡港更有利的转型发展条件。（8分）

4点，8分

发达的港口交通和物流体系可以便于发展新兴临港产业（临海型产业）； 

汉堡港闲置土地资源较多，利于充分利用

港区的土地利用特点以第三产业（服务业）类型用地为主，比工业用地更容易改造，有利于空间功能利用改造；

港区发展的产业是以第三产业（服务业）为主，更便于转型；

港区的集聚、辐射功能强，便于优化产业结构，延长产业链；

便于发展新兴临港产业（临海型产业）； 

汉堡港闲置土地资源较多；

港区的土地比工业用地更容易改造；

港区发展的产业是以第三产业（服务业）为主，方便转型；

港区的集聚、辐射功能强，便于优化产业结构，延长产业链；

（3）分析港口新城建设中将生活区与产业区融合在一起的主要原因。（6分）

港口新城产业以高端服务业为主，环境污染小，对生活区的干扰小；

融合布局有利就业，便于上下班，利于生产和生活的联系； 

距离消费市场近，便于居民就近休闲消费。

港口新城产业以高端服务业为主，环境污染小，对生活区的干扰小；

融合布局有利就业，便于上下班，利于生产和生活的联系； 

距离消费市场近，便于居民就近休闲消费。

19.（1）变量M：不透水斑块覆盖率（覆盖面积或覆盖大小）。 （1分）
实验方案：保证其他条件一致，选取不透水斑块覆盖率0，1/3，1/2，2/3和1分别进行模拟降雨实验。降雨后测定地表排水量，并计算降雨蓄渗率。 （1分）
结果预测：随着不透水斑块覆盖率的增大，降水蓄渗率逐渐减小。或不透水斑块覆盖率为0时，降水蓄渗率最大；不透水斑块覆盖率为1时，降水蓄渗率最小。（2分，答案合理即可）
（2）在城市建设中，尽量减少不透水地面；不透水地面尽量不采用圆形而是设计成方形，并且加大方形的长宽比；将不透水地面均匀地分布在透水地面之中（或尽可能将不透水地面不集中连片分布）；缩小单个不透水斑块的面积，并使其均匀一致。（6分，答案合理即可）
1
1

